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Zajímavé druhy hub nalezené  
v rašeliništi Tajga (NPR Kladské rašeliny)
Ondřej Martínek, Centrum biologie, geověd a envigogiky, Fakulta pedagogická ZČU v Plzni

Přestože národní přírodní rezervace patřívají 
z  přírodovědného hlediska k  nejprobádaněj-
ším lokalitám, existuje z tohoto pravidla řada 
výjimek. Jednou z nich je národní přírodní re-
zervace Kladské rašeliny, rozsáhlý komplex 
pěti vzájemně oddělených rašelinišť Slavkov-
ského lesa. Podrobný mykologický průzkum 
zde byl sice v roce 2008 zpracován (Lepšová 
2008), ovšem pouze pro část Paterák (93 ha). 
Později byly houby zkoumány i  v  ostatních 
čtyřech částech rezervace, tento průzkum 
byl však pouze jednosezónní a  spíše ori-
entační (Chochel 2012). Protože rašeliniště 
bývají z  mykologického hlediska výjimečná 
přítomností specifických druhů, které muse-
jí být adaptovány na  nehostinné podmínky 
tohoto biotopu, rozhodl jsem se v  rámci své 
bakalářské práce v  letech 2023 a  2024 vě-
novat podrobnějšímu průzkumu hub v  nej-
větší a  stanovištně nejvíce rozmanité části 
Kladských rašelin – v Tajze (133 ha), která je 
z pohledu mykologa zajímavá také tím, že jde 
o bezzásahové území se značným množstvím 

mrtvého dřeva. Během průzkumu zde bylo 
během 18 terénních dní nalezeno 228 druhů 
hub. Kromě 26 druhů z  Červeného sezna-
mu (Zíbarová et al. 2024) byly nalezeny i dva 
druhy, které mohou být označeny za vzácné, 
i když ve skutečnosti budou pro svou velikost 
spíše přehlížené. Jsou jimi drobné plodnice, 
tzv. apothecia, Bryoscyphus atromarginatus 
a Pezoloma marchantiae.

Po  překonání okrajových částí rezervace 
tvořených porosty smrku ztepilého se naskyt-
ne pohled na rozsáhlé vrchoviště s blatkovým 
borem, kde se kromě borovice blatky občas 
vyskytuje i  bříza pýřitá. Porosty blatky jsou 
z  velké části těžko přístupné a  špatně pro-
stupné, především kvůli podmáčenosti území 
a hustému zápoji dřevin. Všudypřítomné jsou 
také stopy po  výskytu vysoké zvěře, která 
v  této části lesa bez přístupu lidí hledá své 
útočiště. Rašeliniště poskytují velmi odlišné 
podmínky oproti běžnému lesu, což umožňuje 
růst specifických druhů hub. Pro přežití v tom-
to prostředí musí houby a  další organismy 

Kalichovka rašeliníková (Arrhenia gerardiana). Foto Ondřej Martínek.
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přizpůsobit své životní strategie, aby se vypo-
řádaly s vysokou vlhkostí, nedostatkem živin 
a kyselostí půdy. Proto se na rašeliništích se-
tkáváme s méně obvyklými až velmi vzácný-
mi druhy, často včetně těch, jež jsou zapsány 
v Červeném seznamu (Zíbarová et al. 2024),  
nebo jsou zákonem chráněné. Mezi ně patří 
například čihovitka blatní (Ascocoryne turfi-
cola; obr. 1), kalichovka rašeliníková (Arrhe-
nia gerardiana; foto v  záhlaví článku) nebo 
klouzek žlutavý (Suillus flavidus; obr. 2), které 
byly nalezeny během průzkumu právě v  Taj-
ze. Na otevřených vrchovištích bylo nalezeno 
několik sfagnikolních (rašeliníkomilných) dru-
hů hub z oddělení stopkovýtrusých (Basidio-
mycota) i vřeckovýtrusých hub (Ascomycota). 

Mezi nejvýznamnější nálezy patří vřecko-
výtrusá čihovitka blatní rostoucí začátkem 
podzimu v  podmáčených částech vrchovišť, 
uvedená v  Červeném seznamu jako ohro-
žený druh (Zíbarová et al. 2024). Tento druh 
roste i v jiné části NPR Kladské rašeliny, a to 
konkrétně v Pateráku (Lepšová 2008). Dalším 
význačným druhem z Červeného seznamu je 
čepičatka rašeliníková (Galerina sphagnico-
la) známá v České republice například z Jese-
níků nebo rašelinišť jižních Čech. Za  zmínku 
zajisté také stojí kalichovka rašeliníková, kte-
rá roste přímo z  lodyžek (kauloidu) rašeliníku 
na  slunném otevřeném rašeliništi v  blízkosti 
klikvy bahenní. Na podzim vyrostla v okrajo-
vé části rezervace u Kladského rybníka jediná 
plodnice třepenitky pomněnkové (Hypholo-
ma myosotis), rostoucí na živinami bohatších 
rašeliništích. Z oddělení stopkovýtrusých hub 
byly zaznamenány také dva druhy uvedené 
v  původním Červeném seznamu (Holec et 
Beran 2006) jako kriticky ohrožené – helmov-
ka velkosporá (Mycena megaspora) a  lyso-
hlávka rašelinná (Psilocybe fuscofulva; obr. 
4); v aktualizované verzi Červeného seznamu 
(Zíbarová et al. 2024) jsou uvedeny jako ohro-
žené. První jmenovaná tvoří malé, nenápadné, 
černé plodnice se světlými lupeny rostoucí 
v  mechorostech. Bezpečně se pozná pod 
mikroskopem podle velikosti spor, které jsou 
oproti podobným helmovkám (např. Mycena 
hemisphaerica) značně větší. Lysohlávka ra-
šelinná je v České republice známá z několika 

1	 Čihovitka blatní (Ascocoryne turficola).  
Foto Ondřej Martínek.

2	 Klouzek žlutavý (Suillus flavidus). Foto Jiří Kout.
3	 Vatovka modrozelená (Polyozellus vepallidosporus). 

Foto Jiří Kout.
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málo rašelinišť jižních Čech, tudíž se nejedná 
o běžnou houbu. Její hnědé plodnice s rýho-
vaným okrajem klobouku a nápadně tmavými, 
nafialovělými lupeny rostly v  rašeliníku pod 
smrky na dvou místech v Tajze v podzimních 
měsících. Ač se jedná o  druh z  rodu lyso-
hlávka (Psilocybe), tak lysohlávka rašelinná 
nedisponuje psychoaktivními látkami psiloci-
nem a psilocibinem, jako je tomu u běžnějších 
druhů jako lysohlávka česká (Psilocybe bo-
hemica) nebo lysohlávka kopinatá (Psilocybe 
semilanceata) (Borovička et al. 2014). Dalšími 
nalezenými sfagnikolními druhy jsou například 
čepičatka bažinná (Galerina paludosa), třepe-
nitka vlhkomilná (Bogbodia uda) nebo třepe-
nitka prodloužená (Hypholoma elongatum).

Významným ektomykorhizním druhem (tj. 
druhem závislým na symbióze s dřevinou, se 
kterou si vzájemně vyměňují životně důležité 
látky) z oddělení stopkovýtrusých hub zazna-
menaných v Tajze je klouzek žlutavý rostoucí 
v rašeliníku a tvořící mykorhizu s dvoujehlico-
vými borovicemi. Tento druh je dokonce zá-
konem chráněný jako silně ohrožený. Četné 
byly také nálezy několika druhů pavučinců 
(Cortinarius), které jsou pro rašeliniště typické 
a jejichž určování je velmi náročné. Pavučinců 
bylo celkem určeno dvanáct (a  čtyři položky 
zůstaly neurčeny). Mezi ty významnější náleží 
například pavučinec mokřadní (Cortinarius 
cf. tubarius), pavučinec rašeliníkový (Corti-
narius chrysolitus) nebo pavučinec žlutoplavý 
(Aureonarius limonius). Zřejmě nejčastějším 
pavučincem na lokalitě byl světle hnědý pavu-
činec polokrvavý (Cortinarius semisanguine-
us) s  červeně zbarvenými lupeny. Hojné byly 
nálezy hub z rodů holubinka (Russula) a ryzec 
(Lactarius). Hnědožlutá holubinka hlínožlutá 
(Russula ochroleuca) byla zaznamenávána 
od června do prosince a jednalo se o nejčas-
tější holubinku rostoucí ve  smrkovém lese. 
Na druhou stranu na rašeliništi byla nejzastou-
penější holubinkou jasně červená a po ochut-
nání značně „pálivá“ holubinka vrhavka (Ru-
ssula emetica). Mezi ryzci jasně převažoval 
počtem nalezených plodnic nejedlý ryzec 
ryšavý (Lactarius rufus) typický svým hrbolkem 
uprostřed klobouku. V  porostech rašeliníku 
byl často nalézán drobný, taktéž nejedlý ryzec 

4	 Lysohlávka rašelinná (Psilocybe fuscofulva).  
Foto Ondřej Martínek.

5	 Oranžovec vláknitý (Pycnoporellus fulgens).  
Foto Jiří Kout.

6	 Hlízenka borůvková (Monilina baccarum).  
Foto Ondřej Martínek.
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liškový (Lactarius tabidus). Ten je velmi podob-
ný zranitelnému ryzci rašeliníkovému (Lacta-
rius sphagneti), který ovšem nebyl na  lokalitě 
zjištěn. Dalšími zaznamenanými ryzci byly na-
příklad ryzec libovonný (Lactarius mammosus) 
s charakteristickou vůní po kokosu, ryzec kaf-
rový (Lactarius camphoratus) význačný vůní 
po maggi nebo jedlý ryzec černohlávek (Lacta-
rius lygniotus) rostoucí v  podhorských a  hor-
ských jehličnatých lesích, význačný typickou 
černou plodnicí s bílými lupeny.

Z  pohledu životní strategie spadá nejvíce 
nálezů mezi lignikolní (dřevožijné, dřevoroz-
kladné) houby a  i mezi těmito nálezy bylo ně-
kolik druhů uvedených v Červeném seznamu. 
Následující druhy se dají shrnout do kategorie, 
která je označována jako „choroše“. V polovině 
září byly objeveny plodnice oranžovce vlákni-
tého (Pycnoporellus fulgens; obr. 5) rostoucí 
na mrtvém dřevě smrku, které již bylo napa-
dené troudnatcem pásovaným (Fomitopsis 
pinicola). Jde o  druh dříve vzácný a  vázaný 
na staré lesy, kterých se vliv člověka dotýkal co 
nejméně, ovšem v posledních letech tento druh 
značně expanduje a objevuje se již i na člově-
kem silně ovlivněných (synantropních) stanoviš-
tích. Podobnou životní strategii jako předchozí 
druh má i  outkovečka citronová (Flaviporus 
citrinellus), která byla zaznamenána až v polo-
vině listopadu na  tlejícím pahýlu smrku, který 
byl napaden troudnatcem pásovaným. Jedná 
se o drobný polorozlitý choroš se žlutými od-
stíny. V České republice je nejčastěji tento druh 
nalézán v  horských oblastech a  zachovalých 
starých lesích. Růžové, stářím fialovějící plod-
nice bělochoroše fialovějícího (Leptoporus 
mollis) byly objeveny v polovině září na stále ži-
vém kmeni smrku, další na ulomené větvi smr-
ku až na konci října. Žlutobílý choroš rostoucí 
na  mrtvých borovicích na  počátku rozkladu, 
tzn. na  tvrdém dřevě ještě s kůrou, s názvem 
outkovka žlutavá (Diplomitoporus flavescens), 
byl dříve považován za druh vázaný na blatko-
vá rašeliniště. Dnes je tento druh běžně nalézán 
v borových lesích okolo Plzně (Kout et Vlasák 
2011), autorem článku byl nalezen dokonce 
na vtroušené borovici lesní uprostřed smrkové-
ho lesa nedaleko pozůstatků kostela sv. Miku-
láše u Krudumu na Sokolovsku. V lokalitě Tajga 

byla ovšem zaznamenána pouze jediná plodni-
ce na suché borovici blatce.

 Během průzkumu byl také zjištěn výskyt 
vzácných hub tvořících plodnice na  dřevě, 
které rostou v České republice jen na několika 
málo místech. Mezi tyto houby se řadí 
například dřevomorka horská (Pseudome-
rulius montanus; v  Červeném seznamu uve-
dená v kategorii kriticky ohrožený druh), která 
je v ČR známá jen z Českého Švýcarska, kde 
byly objeveny dvě plodnice, třetí nález pak 
pochází právě z Kladské. Tento druh je v po-
sledních letech nejčastěji nacházen v zemích 
severní Evropy, ale známý je také ze Sloven-
ska, Německa nebo USA, kde byl začátkem 
minulého století popsán. Druh na první pohled 
vypadá jako tmavě hnědý povlak (s možnými 
nafialovělými odstíny) se světlými okraji, ros-
toucí na  tlejícím dřevě. Odborně řečeno jde 
o  resupinátní plodnici s  merulioidním hyme-
noforem, který se po vysušení stává hladkým 
a zvrásněným. Podrobně je tento druh popsán 
v odborném článku v časopise Czech Mycolo-
gy (Kout et al. 2024).

Dalším druhem tvořící „povlaky“ na dřevě 
je ektomykorhizní druh vatovka modrozelená 
(Polyozellus vepallidosporus; obr. 3), v  Čes-
ké republice známá z  rašelinišť jižních Čech. 
Plodnice tohoto druhu má modrošedou barvu, 
která se po otlačení změní až na olivově ze-
lenou. Okraj plodnice tvoří pavučinová vlákna 
světlejší žlutozelené až žlutohnědé barvy. Dře-
vomorka horská i  vatovka modrozelená byly 
nalezeny na tlejícím dřevě borovice blatky.

V  dodatečném průzkumu na  konci dubna 
2024 byly zaznamenány ještě další druhy. Nej-
významnějším z  nich je hlízenka borůvková 
(Monilina baccarum; obr. 6) uvedená v Červe-
ném seznamu v kategorii ohrožených druhů.

Během průzkumu jsem našel celkem 228 
druhů hub spadajících taxonomicky do  tří od-
dělení (Ascomycota, Basidiomycota a Mucoro-
mycota). Z  tohoto počtu je 26 druhů uvedeno 
v  Červeném seznamu (viz přiložená tabulka). 
Kompletní seznam nalezených druhů je přílo-
hou bakalářské práce autora článku (Martínek 
2024). Ve  srovnání s  jinými rašeliništi na  úze-
mí České republiky je počet druhů zazname-
naných v  Tajze vyšší, v  některých případech 
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mnohonásobně. Pro porovnání lze uvést Pa-
terák, kde bylo v  roce 2008 evidováno 128 
taxonů, nebo Rašeliniště Jizerky v Libereckém 
kraji, kde bylo zaznamenáno pouze 62 druhů 
hub (Lepšová 2008, Slavíček 2013). Vysoký 
počet chráněných a vzácných druhů poukazuje 
na zachovalé prostředí, a proto by mělo být toto 
území i  nadále co nejvíce chráněno. Také by 
bylo vhodné podrobit oblast pečlivějšímu, déle 
trvajícímu mykologickému průzkumu, a to z dů-
vodu možného výskytu dalších vzácných druhů, 
kterým by tento biotop mohl vyhovovat. ■ 
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český název latinský název kategorie ohrožení
dřevomorka horská Pseudomerulius montanus CR
čihovitka blatní Ascocoryne turficola EN
kalichovka rašeliníková Arrhenia gerardiana EN
helmovka velkosporá Mycena megaspora EN
lysohlávka rašelinná Psilocybe turficola EN
holubinka rašelinná Russula cf. helodes EN
pavučinec žlutoplavý Aureonarius limonius VU
pavučinec rašeliníkový Cortinarius chrysolithus VU
třepenitka pomněnková Hypholoma myosotis VU
bělochoroš fialovějící Leptoporus mollis VU
hlízenka borůvková Monilinia baccarum VU
vatovka modrozelená Polyozellus vepallidosporus VU
holubinka rašeliníková Russula sphagnicola VU
klouzek žlutavý Suillus flavidus VU
pavučinec mokřadní Cortinarius cf. tubarius NT
outkovečka citronová Flaviporus citrinellus NT
bělochoroš vlnitý Osteina undosa NT
ohňovec smrkový Phelllinus chrysoloma NT
ohňovec izabelový Phellinus viticola NT
čepičatka rašeliníková Galerina sphagnicola DD
cystidovec nahloučený Tubulicrinis sororius DD
muchomůrka šedoblanitá Amanita submembranacea LC
outkovka žlutavá Diplomitoporus flavescens LC
kozák barvoměnný Leccinum variicolor LC
houžovec bobří Lentinellus castoreus LC
oranžovec vláknitý Pycnoporellus fulgens LC

Tabulka 1. Nalezené druhy uvedené v Červeném seznamu (Zíbarová et al. 2024).  
Uvedené zkratky: CR = kriticky ohrožený, EN = ohrožený, VU = zranitelný, NT = téměř ohrožený, DD = druh 
s nedostatkem dat, LC = málo dotčený.


